



分享嘉宾人物名片



穆鹏南/摄

孙昌建:一级作家,中国作 家协会会员, 浙江省作家协会 诗歌创作委员会主任, 杭州市 作家协会副主席。

今天要讲的,是一个关于八十多 年前杭州中央航校和空军抗战的故 事。两小时的分享,乘着思想的翅膀, 在历史的天空翱翔。

国家旅游度假区的杭商传媒创作基 口附近日本的航母。但是当时有奸细 地,由中国企业家日报社主办,杭商 传媒、华语之声承办,杭州湾智库、跨 湖楼餐饮集团协办的第十三期《杭商 半月谈》如期举行。

当晚,著名作家孙昌建从《鹰从 笕桥起飞》这本书出发,渐渐把观众 的思绪带入那个战火纷飞的年代。杭 州市作家协会秘书长陈曼冬,为这场 精彩的分享担任主持。

孙昌建常常强调真实。他认为, 真实是作家的底线。为了真实的记录 和呈现,他花了诸多心血。在这本书 中,孙昌建梳理了民国时期中国空军 艰难的发展史,讲述了抗战时期中国 空军血与火的丰功伟绩。

《杭商半月谈》当晚,他本来准备 了十个大家感兴趣的问题,但是讲到 在半山附近,一是在钱塘江附近。当 第五个,时间已经到了。

以下,是孙昌建的现场分享。

▲Part1:为什么会有杭 州笕桥中央航空学校,学员 和教员都是一些怎样的人?

北伐成功之前,国内军阀割据。 全国航空基础最好的是东北张氏父 子、北平袁世凯以及广东军阀。孙中 山提出了"航空救国"的思想,这个想 法在当时是与时俱进的,当时中国陆 军的力量比较强大, 空军刚刚起步。 清政府在末年就重视空军, 王助、厉 汝燕等皆是第一代去国外学航空的。 北伐成功后,蒋介石提出"无空防即 无国防",要再办一座空军黄埔。

▲Part2: 中央航空学校 为什么选址在杭州笕桥,杭 州籍学员多吗?

大家都比较好奇, 杭州一直是温 柔之地,风和日丽,不好战。之所以选 在杭州,是综合了地理、生活、家乡情 结等因素。当时选址,南京是中央政府 所在地,不适合,上海位置太关键且离 日本近,留下来备选的有杭州、洛阳、 南昌。洛阳冬天训练风沙大,南昌当时 距红色政权根据地近。加上希望有更 多的杭州人报考,所以选址杭州。

杭州在全国是有影响力的。在 1949年之前,一是西湖,二是航校。 1929年,首届西博会,就有航空讲座。 当年有传"北有清华,南有航校"。之 后有全民的航空普及活动。航校还有 运动会,省亲会。每一期学员毕业,蒋 介石都会亲自颁发中正剑,并给学员 的亲属报销来杭州的车票。杭州籍学 员,有一位叫丁炎。丁炎住在皮市巷3 号,因为这个地方是中国共产党和共 青团杭州的第一个支部的诞生地,这 其中非常有故事。唐元良和唐中和也 有非常传奇的故事,一对兄弟娶了一 对姐妹。我对于每一个杭州学员进行 了梳理。故事都在书里。

▲ Part3: "八一四空战" 是怎么回事情?

在"八一四空战"之前中国空军 没有真正地击落过一架日本飞机。日 本当时称我们"有空军无空防",日本 非常猖狂,将飞机飞到我们的机场, 超低空拔掉我们的旗帜,耀武扬威。

从九一八到七七事变,再到八一 三,大战一触即发,我军调兵遣将。当 2019 年 12 月 27 日,在位于湘湖 时想先下手为强,主要是去轰炸吴淞 将消息走漏,日本军舰就往公海跑

> 笕桥航校事实上已经清空。笕桥 上空的"八一四空战"是意外之战。高 志航的四大队从南昌冒台风天来杭 州待命,日本从台湾飞来十八架轰炸 机炸笕桥机场,没有驱逐机护航,因 为中途不能加油。于是有了空中的遭

> 高志航当时说,15分钟就可以解 决问题,因为四大队的油也快没有 了。那些天是台风天,云层太厚,日本 轰炸机编队就散了。结果高志航首开 记录,采用空中游击战,打下日本的

有据可查的有两架被击落,一是 时我们与日本的战绩是 4:0。高志航 从法国学的技术,又是不要命的打 法,直上直下。他的训练非常严格,曾 有学员在训练中就失事殉国了。

第二天, 高志航等人继续作战, 他曾想迫停一架日本飞机。没想到迫 近的时候,日本飞机员拿出手枪击伤 其手臂。八一五又大捷,受伤后,高志 航自己驾车去广济医院,后上庐山疗

蒋当时已经不让高飞,但一个月 之后中国空军主力殆尽,他便又重返 蓝天。因为当时航校门口有一标牌, 上面写着:我们的身体飞机和炸弹, 当与敌人兵舰阵地同归于尽。

▲Part4:四大金刚,重点 聊聊高志航。

高志航生在地主之家,上的是中 法学校,人军校后一开始他学的是炮 兵学,后来知道航空有招,就坚持要 学航空,后来是去法国学航空的。在

法国的时候, 当时规定中国学员不能 飞跃凯旋门,高志航直接飞过去。在苏 联的时候,别人质疑他会不会开苏式 飞机,他直接坐上飞机就飞。高志航的 儿子告诉我,父亲这样的人在当时的 牺牲是必然的,是命运使然,因为飞行 就是使命。在我的访谈经历里,空二 代、空三代的故事更加的曲折。

▲Part5:为什么当年空 军会有一首军歌叫《西子姑

当时,军官穿白色服装,所到之 处,皆为人人钦羡的队伍,女学生亦 以交空军朋友为荣;因此,后来许多 二期同学都与杭州姑娘结婚。

和大家分享一个感人的爱情故

事。军官刘粹刚在笕桥见到许希麟,一 见钟情。许18岁,已是临平小学的校 长。没有谈过恋爱的刘粹刚开始了质 朴的追求。刘给许希麟写了许多封情 书,许一封不回,甚至还改了错别字退 回去。训练的时候,刘粹刚常常开着飞 机,在许的学校和家上空盘旋。

两人最终结缘。他也不是高官, 为了妻子出行方便,为妻子买了当时 空军的第一辆美国进口的车。刘粹刚 是"空中赵子龙",个人击落敌军飞机 最多。在与日军作战的时候,刘粹刚 义无反顾冲上前。他去世的消息传到 妻子那里,许希麟知道后吞 36 枚银 元自杀,被救活,后创办粹刚小学,文 章《念粹刚》列入当时的学校课本。许 31 岁再嫁空军。







1.孙中山:航空救国 2.杭州籍学员丁炎 3.高志航 4.等待飞行 5.军官刘粹刚 6.临平小学校长许希麟









杭州市作家协会秘书长陈曼冬友情主持

孙昌建和他的朋友们

◎杭州市政协办公厅主任郭初民:今晚是难忘的。我 是一位空军的后代,关于空军的故事,我今天非常完整地 听到了,有了一个更加深远的认识。孙昌建是杭州本土有 温度、有思考、有才华的作者。我没有想到昌建挖掘 多的历史和人性。今天,我们确实有很大的责任把航校保 护下来,同时思考怎么样去还原故事,怎么样去保存历史, 怎样去对待生命。

◎杭州传媒品牌促进会会长张建明:以前昌建兄写文 学诗歌为主,为什么现在写很多历史,纪实性的文字?

孙昌建:年龄大了,有了更多人生的思考和沉淀。从文 学到历史,是照进现实的过程。当时接这个题材,是一个工 作任务。我因为收有1977年台湾版的影碟《笕桥英烈传》。 于是我接了这份任务,从2014年开始写,2018年结束。关 注这个故事的人真的很少, 台湾也慢慢地遗忘了这段历

◎著名媒体新闻时评人俞柏鸿: 孙昌建写空军故事, 去记录,是一种责任,是一种担当。有一种感慨,叫心潮澎 湃,有一种感动,叫泪流满面。杭商传媒社长兼总编辑马晓 才为孙昌建写的专访,我转发的当晚,原南京军区创作室 主任徐志耕将军,也是著名的《南京大屠杀》一书的作者, 他很激动地说,其实军队的作家早就关注这个题材,但是 因为种种原因无法实现,一个国家、一个民族是需要英雄 的,这种英雄精神需要传承。最值得尊重的人,是尊重历 史,挖掘历史,记录历史的人。

◎杭州市作家协会秘书长陈曼冬:从今天的分享中, 我们听到了家国大爱,也听到了亲情小爱,有血色浪漫也 有动人爱情。我也是空军的后代,我爸爸是空四军。我想问 一下,昌建老师,关于空军还会再写吗?

孙昌建: 笕桥航校会先告一段落, 但还在找资料。因为 就一本书的体系而言,这本书还不够系统,但空军还会继 续再写,我关注跟笕桥一墙之隔的杭州中央飞机制造厂也 有些年了,它的背后也还有很多故事可以挖掘。

鹰的故事,起飞在杭州。鹰的灵魂,穿越过历史。鹰的 精神,传承在心中。

节目结束时,全场起立,为八十多年前为国捐躯的中 国空军将士们鼓掌致敬,久久不息。向空军致敬,向英雄致 敬,向责任致敬,向历史致敬。

华语之声对本次活动进行了全程直播。

《杭商半月谈》活动每隔半个月举办一期,是党政界、 媒体界、学术界、工商界四界联动,更好地为杭州的经济和 文化建设服务的创新实践。